

精耕“精网微格” 聚焦“关键小事”

湟里镇打造“三全三化”网格化社会治理品牌2.0

□ 张青 记者 朱梦琪

“徐阿姨，最近降温了，这对护膝送给你，要注意保暖啊。女儿的病现在怎么样了，需要我们帮忙吗……”昨天早上8点，湟里镇东安村第四网格网格员余卫娟赶在居民上班前开始“家访”，关切询问的同时，拿出专属笔记本将待办事项一一记录。

今年以来，湟里镇升级打造“三全三化”网格化社会治理品牌2.0，即打造一支“全域型”“全科式”“全能型”网格员队伍，推动网格服务精细化、高效化、暖心化，积极探索“精网微格”工程，充分发挥多元共治力量，全面提升网格化服务工作精细化水平。



网格员照顾老人

将“最基层细胞”打造成“最坚强阵地”

以余卫娟为例，在她网格内，信息采集率100%、事件处置率100%、隐患办结率100%。“‘3个100%’是我们湟里镇网格员的常规水准，‘白天去敲门，晚上看亮灯’是各村网格的工作常态。”余卫娟告诉记者，“3个100%”成绩背后藏着湟里网格员的“六大秘诀”：人熟、地熟、事熟，手勤、腿勤、眼勤。

近年来，湟里镇不断夯实基层治理基础、完善基层治理体系，

不断提升网格员自身能力素质，实现网格内的服务精准投送、治理精准落地。湟里镇党委政法委员王军介绍，去年以来，湟里镇科学规划“镇一村一网格一微网格”四级工作体系，将全镇划分为77个综合网格、209个微网格，并按照“1+1+N”的标准，由村（社区）“一把手”担任网格长，社区民警担任副网格长，每个综合网格配备专职网格员，同时吸纳村民小组组长、“五老”人员、青年志愿者等加入微网格队伍，形成多元共

建、统筹发力的良好局面。

打造坚强阵地，人是最关键的要素。镇、村两级协同发力，为网格员们配备了网格巡逻车，更换升级全要素网格通装备，量身定制购买个人意外险，多维度、全方位解决后顾之忧。同时，依托网格服务驿站，开设网格课堂，邀请多部门业务精英骨干组成讲师团，为网格员就近充电蓄能，努力培养一支战斗力强、业务水平精的全能型网格员队伍。

建强“微堡垒” 服务质量更优

“早上我在微网格群里‘吐槽’农田缺水，转身小万就联系了灌排负责人，下午便对缺水区域进行灌溉。”傍晚时分，湟里镇西安村村民王先生在微信朋友圈发了一则表扬消息，给网格员点赞。

近年来，湟里镇以网格的“微治理”服务群众“零距离”，通过建设网格服务驿站，将服务阵地搬到村落之间、置于田间地头，积极实现事在网中办、纠纷不出格，让社会治理实现“横向到边、纵向到底”。

今年，坐落于湟里镇河南

村塘墩上的网格服务驿站正式揭牌运行，该驿站承载网格学堂、法治课堂、群众咨询、“民生茶社”等多项功能。以往，河南村村民蒋先生办理居民基本养老保险、养老金申领，需要多次往返镇为民中心和村委，足足耗费半天时间。如今到家门口新建的网格服务驿站，只需半个小时就能办完全部手续。未来，湟里镇还将在西墅村、葛庄村等美丽乡村持续铺开网格服务驿站建设，用“微堡垒”向党群服务的“神经末梢”注入持续不断的动力之源。

党的二十大报告指出，完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。下一步，湟里镇将持续精耕细作“精网微格”，依托“一屏全掌握、一网管全域”的智慧化城市管理体系，动员多元共治力量，推动治理要素由“加法”向“乘法”跃升，大数据运用效果由“量变”向“质变”蝶变。

星馨残疾人之家
阳光帮扶基地建成

助力刑释解矫人员更好融入社会

本报讯（记者 上官新宇）记者从区司法局了解到，日前，星馨残疾人之家阳光帮扶基地正式落成并通过验收，未来将助力社区矫正、刑满释放、后续照管、社区戒毒（康复）四类特殊人群安置帮教，切实维护社会稳定。

早在2017年，南夏墅街道司法所就积极整合资源，在武进区星馨残疾人康乐家园社区服务点的基础上打造矫正帮教基地，让刑释解矫人员通过与残疾人一起劳动、为无劳动能力残疾人提供看护等形式开展社区服务、技能培训和教育改造。今年7月，南夏墅街道司法所与武进区星馨残疾人之家共建阳光帮扶基地，目前基地内管

理办公室、心理咨询室、康复室、阅览室、宿舍等基础设施一应俱全，为后续工作开展提供了更好的保障。“临时性过渡基地为刑释解矫人员解决了住宿和吃饭问题，也帮助他们更好地重新融入社会。”南夏墅街道司法所负责人上官佳英说。

近年来，区司法局积极推进安置帮教阳光帮扶基地建设，去年礼嘉镇“金球轴承厂阳光帮扶基地”跻身全省首批30个安置帮教阳光帮扶基地，是全市唯一。未来我区还将动员更多爱心企业、社会团体参与创建，不断提升安置基地规范化建设水平，促进刑释解矫人员顺利融入社会，维护社会安全稳定。

我区为200余名老人祝寿庆婚

本报讯（记者 戴雪燕）最美桑榆景，人间重晚晴。11月7日，区退干协会举行2022年敬老祝寿庆婚大会，为1位100岁寿星、17位90岁寿星、44位80岁寿星，4对白金婚夫妇、25对钻石婚夫妇、44对金婚夫妇祝寿庆婚。

现场，寿星、寿侣代表戴着红色陶花，喜气洋洋上台领取证书和鲜花。今年84岁的

殷如海与妻子许爱娣结婚60周年，始终相濡以沫。“参加活动心里很高兴，感到格外幸福。”殷如海说，去年，他家被评为江苏省“最美家庭”，未来夫妻俩还将积极发挥余热，为家乡经济社会发展贡献正能量。

成立30年来，区退干协会积极开展丰富多彩的会员活动，除每年为寿星、寿侣祝寿

庆婚以外，还经常举办门球、象棋、乒乓球等比赛，开展专题宣讲、看红色经典电影、访红色教育基地等主题活动。此外，区退干协会还动员广大会员，积极投身志愿服务，踊跃参加桑榆基金捐款，累计捐款超100万元。下一步，区退干协会将继续组织会员开展学习教育、文体娱乐、志愿服务等活动，丰富会员退休生活。



近日，由市体育总会指导，湖塘镇、市飞镖运动协会承办的2022运动龙城大联赛——常州市飞镖俱乐部联赛湖塘分站赛举行，来自湖塘镇的24支队伍同场竞技，最终何留社区代表队摘得桂冠。图为选手正在投掷飞镖。

叶廷冠 何晓丹 摄

报料·求助·互动

微信号: wjrb2013

热线: 86598222

NEWS